42 ESO ACADEMICAS — UNIDADES 8,9y 11.- FUNCIONES. FUNCIONES ELEMENTALES. [SOLUCIONES
PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

1.- REPASO: FUNCIONES Y CARACTERISTICAS

1.- Dada la funcion f(x) = X

determina:
5x +2
a) f(-0,75) b) Los puntos de corte con los ejes ¢) La solucion de la ecuacion f(x) = -3
Solucién
a) 7(-0,75)-4 9,25 925 37
5-0,75)+2 -1,75 175 7
7x—4 4 . 4
b) =0=>7x-4=005x+2)= 7x—4=0= x=—. El punto de corte con el gje X es P(=,0)
5x +2 7 7
7.0-4 .
f(0) = =-2. El punto de corte con el gje Y es Q(0, -2)
50+2
O X 37K 4= 36x+2) = Tx—4=-15x-6=x= 2=+
5X + 2 22 11
2.- Considera la funcion f cuya grafica es
120
20
Calcula: a) f(5) b) El valor de x para el que la funcién vale 15
¢) El intervalo donde la funcidn es creciente d) El minimo de la funcion

e) Los valores de x para los que la funcidn es discontinua
f) Los intervalos donde la funcién es negativa:
Solucién
a)5 b) —20 c) (-5, 0) d) (-5, -15) e)x=0,x=5 f) (-12,5;0)y (12,5; o)

3.- Averigua los intervalos donde la funcién f(x) = x> + x? — 2x es positiva
Solucién

34 x2-2x>0=x(x2+x-2)>0; lasraicessonx =0, x =1, x = -2

X

Parax = -3 - -3[(-3)* + (-3)-2] = -14 —> -
Parax = -1 — -1[1)2 + (-1)=2] =2 — +

Parax = 0,5 — 0,5(0,52 + 0,5 - 2) = -0,625 — —
Parax=2—>222+2-2 =8>+

Luego, la funcion es positiva en (-2, 0) y en (1, o)
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Actividad del libro unidad 8. 29 (pag. 164)
29. Calcula los puntos de corte con los ejes de las siguientes
* funciones.

A=3-2  bg=3-x  Ohx=2

X

Solucién
a)EeX fx)=0=>0=3-2x= x :%. El punto de corte con el eje X es (% O)
EjeY: x = 0= f(0) = 3-2.0 = 3. El punto de corte con el eje Y es (0, 3)

b) Eje X: gx) =0=0 = 3x- x2!=x=0,x=3.Los puntos de corte con el eje X son (0, 0) y (3, 0)
EjeY: x =0 = g(0) = 3.0 - 0° = 0. El punto de corte con el eje Y es (0, 0)

x2 -4
X
0% -4

) EeX h(x)=0= 0= =0=x>-4=x=42. Los puntos de corte son (2,0)y (-2, 0)

EieY: x=0= h(0)= = No se puede calcular = La grafica no corta al eje Y

2.- REPASO: FUNCIONES LINEALES Y AFINES

1 Halla el punto de corte con los ejes de coordenadas de la recta que pasa por los puntos
(=2,3)y Q-1,-2)

Solucién
Como PQ = (1, -5), la pendiente es m = —5; como pasa por P(-2, 3), la ecuacién punto-pendiente es
y-3=-5(x+2)=y=-5x-7

EeX:y=0=0=-5x-7= x=_?7. El punto de corte con el eje X es (_?7 O)

Eje Y: Como la ordenada en el origen es -7, el punto de corte con el eje Y es (0, -7)

2.- Pedro sale en su bicicleta a las 7:45 para ir al instituto, que esta a 2,5 km de su casa, y viaja a una
velocidad constante de 100 m/min. La férmula que expresa la distancia al instituto, d(x) en metros, en
funcion del tiempo transcurrido, x en minutos, es d(x) = 2500 — 100x. Averigua si llegara antes de las
8:15, que es la hora de comienzo de las clases.

Solucién: 0 = 2500 — 100x = x = 25 min. Luego, llegara a las 8:10
Actzwa’ades del libro unidad 9. 3 (pag. 185) y 78a)b) (pag. 201)

3. La grafica de la funcion polindmica de primer grado y = f(x)
¢ pasa por el punto (3, 5) y su pendiente es 2. Determina:

a)f(4)

b) La expresion de la funcién f(x)

]

c) La ordenada en el origen
Solucién
b)y-5=2x-3)=>y=2x-1=f(x) =2x-1 a)fd)=24-1=7 o-1

78. La factura de la energia eléctrica de una empresa suministra-
- dora se puede resumir en tres conceptos:

Cuota fija por potencia contratada: 38 €
Consumo: 0,14 £ cada kilovatio hora (kWh)
IVA: 21%

a) Escribe la funcién f(x), que determina el importe de la factura
durante un periodo en el que se han consumido x kWh.

b);Cudl es el importe de la factura si se han consumido
324 kWh?

Solucién
a) f(x) = 38 + 0,14x + 21% de (38 + 0,14x) = 38 + 0,14x + 0,21(38 + 0,14x) = 0,1694x + 45,98
b) f(324) = 0,1694 . 324 + 45,98 = 100,87 €
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3.- FUNCIONES CUADRATICAS
1.- Los beneficios mensuales, en euros, de una empresa vienen dados por la formula
B(x) = — 0,01x% + 10x — 900, siendo x el nimero de articulos fabricados.
a) Calcula el vértice de la grafica e indica el nUmero de articulos que deben fabricarse al mes para
que el beneficio sea maximo y también dicho beneficio maximo.
b) Calcula los puntos de corte de la grafica con el eje X e indica el nUmero de articulos para el cual el
beneficio es nulo.

Soluciéon
a) Vértice: X = % =500 ; B(500)= ~0,01.500° +10.500 — 900 = 1600 = V(500, 1600)

Deben fabricarse 500 articulos con un beneficio maximo de 1 600 €

b) Puntos de corte con el eje X: 0= ~0,01x° +10x — 900—2% 50 = —x2 +1000x — 90000

_ 2_ 4 _1)(— _ =100
. _ 1000+ 10002 — 4.(~1)(~90000) _~1000£800  x —P(100, 0) ; Q(900, 0)
2(-1) -2 x =900

Para 100 articulos o 900 articulos el beneficio es nulo

2.- Para cierto tipo de bengala se ha comprobado que el porcentaje de luminosidad, f(x), en % que

produce viene dado en funcién del tiempo, x en minutos, a través de la funcién f(x) = 100x — 25x°.
a) ;Qué porcentaje de luminosidad se produce al cabo de medio minuto?
b) ;Cual fue el tanto por ciento de luminosidad maxima y en qué momento se produjo?
c) ¢Al cabo de cuanto tiempo se apaga la bengala?
Solucién

a) x = 0,5 = f(0,5) = 100.0,5 - 25.0,52 = 43,75%

- . ~100 5
b) Vértice de la parabola: X, = 225) =2 ; f(2)=100.2-25.2° =100 = V(2, 100)
Luego, el % de luminosidad maxima fue del 100% y se produjo a los 2 minutos

c) Se apaga cuando f(x) = 0 = 100x — 25x* = 0 = x = 0, x = 4. Luego, se apaga a los 4 minutos

3.- Supongamos que la temperatura de un liquido viene dada por la formula f(x) = —=0,25x? + 4x + 9,

siendo x el tiempo, en horas y f(x) la temperatura en °C.

a) Calcula los puntos de corte con los ejes de coordenadas y deduce para qué valores del tiempo la

temperatura fue de 0 °C y qué temperatura habia en el momento inicial (x = 0)

b) Calcula el vértice y deduce para qué valor del tiempo se alcanza la maxima temperatura y qué

maxima temperatura se alcanza.

c) Representa graficamente la funcion. d) jPara qué valores del tiempo la temperatura fue de 24 °C?
Solucion

a) Eje X: f(x) = 0 = -0,25x% + 4x + 9 = 0 = x = -2 (no valido), x = 18. El punto de corte es (18, 0)

A las 18 h la temperatura fue de 0 °C

EieY: x=0=1(0) = -0,25.02 + 4.0 + 9 = 9. El punto de corte con el eje Y es (0, 9). En el momento

inicial la temperatura era de 9 °C

b) Vértice de la parabola: x = 4 =8 ; f(8)= -0,25.8° +4.8+9=25= V(8, 25)
v 2.(-0,25)

Luego, la temperatura maxima fue del 25 °Cy se produjo a los 8 h

- Pagina 3 -



42 ESO ACADEMICAS — UNIDADES 8,9y 11.- FUNCIONES. FUNCIONES ELEMENTALES. [SOLUCIONES
PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

Iy (c)

X(hora;)
1.2 3 456 7 8 910 11 1213141518171\1920212223

d) Usando la grafica se puede ver que fue alas 6 hy alas 10 h
Usando la formula: f(x) = 24 = —0,25x%2 + 4x + 9 = 24 = -0,25x2 + 4x - 15=0=x = 6, x = 10.

Actividades del libro
unidad 8 91 (pag. 179) wunidad 9. 41, 45, 46 (pag. 198), 48, 49 (pag. 199) y 79 (pag. 201)

91.Para grupos de 50 o mas personas una empresa de transpor-
4 tes ofrece, para una excursion, un precio por persona, en eu-
ros, seglin la formula:

P(n) =40 —-0,5(n = 50), n> 50, donde n es el nimero de excur-
sionistas.

a) Escribe cual seré el ingreso, G(n), para la empresa en funcion
del nimero n de excursionistas.

b) Copia y completa la tabla en tu cuaderno.

n 60 70 90 | 110 @ 120 | 140 | 160
G ® ® 3 ® @ & o

c)A la vista de los resultados, jcual parece ser el nimero de
personas mas conveniente para la empresa?

d)Determina de manera exacta y razonada cual es ese nimero
de personas y cuanto ingresaria la empresa.

Solucién
a) G(n)=n-[40—-0,5(n—=50)] = n - (40 = 0,5n + 25) = 40n — 0,5n> + 25n = —0,5n° + 65n
b)

n 60 70 a0 110 | 120 | 140 | 160
G(n) |2100 |2100 | 1800 | 1100 | 600 |-=700 |-2400

c) Observando la tabla, se concluye que el numero de personas mas conveniente seria entre 60 y 70.

d) La funcién G(n) = —O.:3n2 + 65n corresponde a la grafica de una parabola cuyo vértice esta en el punto de
abscisa x = 65 y ordenadas G(65) = 2112,5. Como la parabola tiene las ramas hacia abajo, el vértice es un
maximo. Por tanto, el numero de personas mas conveniente para la empresa es 65 y, con ese numero de
personas, obtendria unos beneficios de 2112,5 €.
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41.Representa la grafica de las siguientes funciones e indica: el
A sentido de las ramas, los puntos de corte con los ejes, las
coordenadas del vértice y la ecuacion del eje.

a)y=2-—x? Ay=x-1)"+3
b) y = 6x + x? d)y=x*-3x-14
Solucién
a) y=2-x*
¢ a=-1<0= las ramas se abren hacia abajo v
e Veértice V(0, f(0)) = V(0, 2) /
e Eje de simetria: x=0 ] ; [\ X
¢ Puntodecorteconeleje Y:f(0)=2= (0, 2)
e Puntos de corte con el gje X: / \
2-X=0=0=25x= w3=(V20)y(NZ0) ! \
b) y=6x+x
¢ a=1>0 = lasramas se abren hacia arriba. \ Y]]
e Veértice V(-3, f(=3)) = V(=3, -9) \\ 2]{
e Eje de simetria: x=-3 g 24X
¢ Punto de corte con el eje Y: f(0)=0= (0, 0) \\ /
¢ Puntos de corte con el eje X:
Bx+x’=0=x=0yx=-6=(0,0)y (-6, 0)
c) y=(x=17?+3=x>-2x+4
¢ a=1>0= las ramas se abren hacia arriba. Y
o Veértice V(1, f(1)) = V(1, 3) \ f}
e Eje de simetria: x = 1 \| |/
e Punto de corte con el eje Y: f(0)=4 = (0, 4) .,\
¢ Puntos de corte con el gje X: ; —
X* = 2x + 4 = 0 = No tiene solucién -
d) y=x*-3x-4
e a=1>0= las ramas se abren hacia arriba. % I
. Vértice V%f[%]] - %%J \? ;’
3 9l 2 /X
o Eje de simetria: x = 5 \ |/
.

Punto de corte con el eje Y: f(0) =4 = (0, —4)

Puntos de corte con el gje X:
x2—3x—4=0:>x=4yx=—1 = (4,0)y(-1,0)
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45.De una parabola de ecuacidn y = ax* + bx + ¢, se sabe que su
& vértice es el punto V(~1, 4) y que pasa por el punto A(-2, 3).
¢Qué funcion cuadratica representa?
Solucidn

El valor de la abscisa del vértice es igual a -1, por lo que: % =-1=b=2a

Pasa porelpunto (-2,3).4da—-2b+c=3ycomob=2a=4a-4a+c=3=c=3.
Pasaporelpunto(—-1,4):a—-b+c=4ycomob=2a—=a—-2a+c=4=-a+c=4=a=c—-4=3-4=-1.
Luegob=2a=-2

Portanto,a=-1,b=-2yc=3

La ecuacién de la funcion cuadratica esy=—x2—2x+3.

46.El vértice de la parabola y = x*+ bx + c es el punto V(-3, —4).
& Calcula los valores de b y cy representa la funcion.

Solucién
Y/
El valor de la abscisa del vértice es igual a -3, por lo que: ;—gz -3>b=6a=6
Pasa porelpunto (-3,-4):9-3b+c=-4ycomob=6=9-18+c=—-4=c=5. ?Z
La parabola es y = X* + 6x + 5. \/O 2 X

43. Representa las funciones f(x) = 2x + 3y g(x) = x. Halla las
<> coordenadas de los puntos en los que se cortan sus graficas.

Solucién
Para representar la parabola g(x) = X
¢ a=1>0 = las ramas se abren hacia arriba. e Puntodecorteconeleje Y:f(0)=0= (0,0)
e Vertice V(0, f(0)) = V(0, 0) ¢ Puntos de corte con el gje X: X¥=0=>x=0= (0, 0)
e Eje de simetria: x=0 ¢ Tabla de valores:

X -3 | -2 2 3
gx)| 9 4 4 9

Para representar larecta f(x) =2x + 3

« Tabla de valores: N 0 5

fix) | 3 7

Representacidn grafica:
Y

g(x)

fX)

Para calcular los puntos de corte se resuelve el sistema de ecuaciones formado por las dos funciones:

y;g)‘;{?’:xz:2x+3:x2—2x—3:0:>x:—1yx:3:,>F’(—1,1)yB(3,9)
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49. Representa las funciones f(x) =9 — x>y g(x) =5 y determina
& los valores de x que verifican que 9—x?>5.

Solucién
Para representar la parabola f(x) = 9 — X

¢ a=-1<0= las ramas se abren hacia abajo.

e Veértice V(0, f(0)) = V(0, 9) y Eje de simetria: x=0

¢ Puntodecorteconeleje Y:fi0)=9= (0,9)

¢ Puntos de corte con el gje X: 9-x¥=0=>x=9=x=+3> (3,0)y (=3, 0).

I / \f(x)
"I

[To 2\ X

Observando la grafica se comprueba que los puntos que verifican la inecuacién 9 — x*=5sonx e 2, 2].

4.- FUNCIONES DEFINIDAS A TROZOS

-1, six<-3

_ 1 2 .
1.- Dibuja la grafica de las funciones: a) f(x):{zx 3 st x<2 b) f(x) = X —4,si —3<x<3

3-x st x22 6—2x, six>3

1,stx<0 5, six<—2 —-2,six<-3
2 .
0 f(x)=1-x"+1,s10<x<4 d) f(x) = {—x* +2x+3, si—2<x<4 e) fx)=9x"—4,si —3<x<2
x2—8x+17,slx24 X—2, six>4 4-2x, six=>2
Solucidon
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.
yd
/.
I Y \
/ - \
/ \

) / : \

=W R B
)

/

~ AN U R WO N =

e)

2.- El beneficio obtenido por una empresa, en miles de euros, viene dado por la funcion

5x%2 +40x—-60, si0<x<6

f(x) =<5y donde x representa el gasto en publicidad, en miles de €.
?—15, st6<x<10

a) Representa la funcion f.

b) Calcula el gasto en publicidad a partir del cual la empresa no tiene pérdidas.

c) ;Para qué gastos en publicidad se producen beneficios nulos?

d) Calcula el gasto en publicidad que produce maximo beneficio. ;Cual es ese beneficio maximo?
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Solucion
25RY (miles de €)
15
10 ‘ ‘ : ‘ ; ‘ ‘
5
0 » : X (miles de @
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

-604¢ i

b) A partir de 2000 € hasta 10000 € c) Para 2000 € y 6000 €  d) 4000 € con un beneficio de 20000 €

Actividades del libro unidad 8 5 (pag. 159) y 39a) (pag. 167)
5.Representa graficamente la funcion a trozos:

x+1 si-5<x<-1
f(x)=<—x+2 si —1<x<3

2 si 4<x<6
Solucion
Y
o .«
1
o 1 | X

39.Representa las siguientes funciones en tu cuaderno. Indica
A los puntos de discontinuidad si los hubiera.

—x+3 si x<-1
a) fx)=14 si —1<x<3
2x—=5 si x>3
Solucion

[SEY
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5.- FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD INVERSA
1.- Dibuja las hipérbolas: a) f(x) = 12/x

Solucién
1 2‘Y|

o

02 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

|'
R
O ® ® A N ©onN A O o»

b) f(x) = =3/x
Soluciéon

Y
x |1]3]-1|-3 / -
X

y:_—3—3 ~1/3 |1 /
X
|
|

2.- La distancia entre dos ciudades es 180 km. Halla la formula de la funcidn que relaciona el tiempo
y la velocidad media con que se recorre dicha distancia.
Solucién

St x =tiempo ey = velocidad = distancia = velocidad x tiempo =180 =yx =y = 180
X

3.- Para realizar una zanja 4 trabajadores tardan 15 dias. Se pide:
a) Férmula de la funcion que relaciona x = n° de trabajadores con y = tiempo.
b) NUmero de trabajadores necesarios para hacer la zanja en 12 dias

Solucion
. k k 60
a)Comoxeysonip.= y=—.Parax=4, y:15:15:Z—>k:60. Luego, y =—
X X
b)y=12:>12=@:>x=@=5dias
X 12

4.- Un biddn se llena en 4 min con un grifo que arroja 20 litros/minuto.
a) Completa la siguiente tabla de valores

x = n° de litros/minuto 20 40 10
y = tiempo (en minutos)

b) Escribe la formula de la funcidn y dibuja su grafica
c) Averigua cuanto tiempo tarda en llenarse el bidon con un grifo que eche 16 litros/min

Solucién
a)
x = n° de litros/minuto 20 40 10
y = tiempo (en minutos) 4 2 3
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b) Como xy = 80, y _8
X

=S

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42

c) x=16 = y:%:Smln

Actividad del libro unidad 9. 15 (pag. 187)

15.;Cual es la expresion que permite obtener la base de un rec-

& tangulo de 12 cm? de area en funcion de su altura?
Solucién

Six es la altura del rectangulo e y es la base, como xy = 12, y _12
X

6.- FUNCIONES EXPONENCIALES Y LOGARITMICAS

1.- Dibuja la gréfica: a) f(x) = 3% b) f(x) = log, x
Solucién:
a)
104y
x |0[1]2]-1]-2 .
1|1 5
=34|113]9|= | =
y 3]9 :
_—;-’%0 1 2 3 %

b)

[ \§

/
/
111 1 //
X 1|139|=|=
3|9l
y:lOgSX 0(1({2|-1|-2 ° ! i s 4 ? 7 8 9 10 11 2 13
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2.- Indica de qué tipo es cada funcién (lineal, afin, constante, cuadratica, de proporcionalidad inversa,
exponencial o logaritmica):

a) En la formula de la funcién, la x esta en el exponente de una potencia

b) La grafica es la recta que pasa por el origen y tiene pendiente 3

3

c) La grafica es

OI 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 66

d) La grafica es una recta horizontal
e) La grafica es una parabola
\

\ 6
\

D o e

f) La gréafica es

T

e,

1 3
g) La grafica es la recta de pendiente 2 y ordenada en el origen 7
T

«

c

= N N

v
[T
—

a

h) La grafica es === 5 | 5 10 15 2 2

w

™ o

N N =

i) la formula es del tipo f(x) =E ,stendok #0
X

j) La formula viene dada por un polinomio de 2° grado
k) La funcion dada por la formula y = 3x

u_,n n.n u_,n

l) La funcion que relaciona “x” con "y", siendo “x” el nUmero de alumnos que van a una excursidn que

u_ o n

cuesta en total 600 € e “y" el precio a pagar por cada alumno

m) La funcién cuya grafica es

n) La funcién dada por la tabla

x = grosor del libro (cm) 1 2 3

y = numero de paginas 200 400, 600
30
X

fi) La funcién dada por la férmula y =
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o OSSN DRSO VNS S AL S
R R i

D R

o t—t

_,:_________
o T NV N S P -

Solucion
a) exponencial b) lineal c) logaritmica d) constante e) cuadratica f) exponencial g) afin

h) de proporc. inversa i) de proporc. inversa  j) cuadratica k) lineal
l) de proporc. inversa  m) de proporc. inversa n) lineal ) de proporc. inversa o) lineal

3.- Una ciudad tiene actualmente 6 000 habitantes.
Supongamos que su poblacidn crece anualmente a un ritmo del 2%
a) ;Cuantos habitantes habra al cabo de 8 afios?
b) ;Cuanto tiempo deberia pasar para alcanzar los 10 000 habitantes?
c) ;Cuantos habitantes habia hace 3 afos?
d) ;Cuanto tiempo hace que habia 2 000 habitantes?

Soluciéon

X X
f(x) = p(l + L) = 6000 (1 + i) — f(x) = 6000.1,02"
100 100

a) f(8)=6000.1,02% = 7030 hab

10000 _log 1,67

b) 10000 = 6000.1,02* = =1,02* = 1,67 =1,02* = log 1,67 = x.log 1,02 = x ~ 26 afos
6000 log 1,02
¢) f(=3) = 6000.1,023 = 5654 hab
d) 2000 = 6000.1,02* = 2290 _1 02 = 033-1.02* = log 0,33 = x.log 1,02 = x _log 033 _ ~55,5 afios
6000 log 1,02

Hace 55 afios y medio

4.- En un ecosistema el numero de individuos, N(t), en funcion del tiempo, en meses, viene dado por
la funcion N(t) = 1000 . 1,2t Calcular:
a) El nimero de individuos inicialmente en el ecosistema.
b) Nimero de individuos a los 2 meses.
) ;Cuando alcanzara el ecosistema 1728 individuos?
Solucidén
a) N(0) = 1000 . 1,2° = 1000 individuos  b) N(2) = 1000 . 1,2% = 1440 individuos

1728 log1,728

€)1728=1000.1,2" = =——=1,2"=1,728 =1,2" = log 1,728 =x.log 1,2 = x = 3= A los 3 meses
1000 log 1,2
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5.- Algunos expertos estimaron, a comienzos de los aflos noventa, que el n° de enfermos de SIDA

crecia segun la férmula E(t) = 1000 . 1,2Y, siendo t el n° de afios transcurridos a partir de 1990.
Segun la férmula
a) ;Cuantos enfermos habria en el afio 20207
b) St siguiera el mismo ritmo, jen qué ano se llegaria al medio millon de afectados?
Solucion

a) Afio 2020 —> t = 30 — E(30) = 1000.1,2%° = 237 376 enfermos

b) 500000 =1000.1,2" — >00000 _ 1,2' 5500=1,2"
log500 =t.logl,2 =t zlf)gg% ~34 = 1990+ 34 = 2024 = Ano 2024
og ,

6.- Se sabe que, cuando se toma una determinada droga, la cantidad en el organismo va
disminuyendo a razén de un 20% cada hora.

Supongamos que un drogadicto toma 150 miligramos de esa droga. ;Cuantas horas deben pasar
para que en el organismo del individuo queden so6lo 3 miligramos de droga?

Solucion
rY 20 Y\
f(X)=p(1——j :150(1——j — f(x) =150.0,8*
100 100
3-150.0,8" = —>— — 0,8 = 0,02 = 0,8" = log 0,02 = x.log 0,8 = x =-29.%:92 ~ 17 5 horas
150 log 0,8

7.- La poblacién de conejos es muy prolifica. Si disponen de comida suficiente y no hay depredadores
que les puedan comer pueden llegar a doblar su nUmero cada mes.
Supongamos que se da la situacién anterior y actualmente hay 256 conejos.
Calcula cuantos conejos habra habia hace 7 meses
Solucién

f(x) =p.2* = f(x) = 256.2*. Nos piden f(-7) =256.27 =2 conejos

Actividades del libro
unidad 9 21 (pag. 190), 24 (pag. 191), 43 (pag. 198), 59, 60 (pag. 199) y 81 (pag. 201) unidad 11: 1 y 2 (pag. 233)
21.Representa en tu cuaderno las siguientes funciones de base
<> 10y comparalas. ;Qué tienen en comun? ;Qué relacion hay
entre ellas?
i) =10 g(x)=10" h(x) =-10*
Solucién

y

£ w

o 11 X

\h (x)

Las graficas de las funciones 10y 107 son simétricas respecto del eje Y.

Las graficas de las funciones 10 y —10* son simétricas respecto del eje X.
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24.Hallay compara la tasa de variacion de los siguientes pares
4 de funciones en los intervalos indicados.

1.1, 2] 11. [10, 20] 111. [100, 120]
a) f)=x> y glx)=2* b) f)=logx y glx)=x
Solucion
a) TVA1,2]=2°-1°=31 TVA10,20] =20°-=10°=3 100000  TVA100, 200] = 200° — 100° = 3,1 - 10"
TVg[1,2]=2-2"=2 TVQ[10,20] = 2°=2"9=1047552  TVg[100, 200] = 2% -2 =16 - 10*°

Se observa que la funcion exponencial crece mas rapido que la funcion potencial.
b) TVA1,2]=log2-1log1=0,3 TVA10, 20] = log 20 —log 10 = 0,3 TVf[100, 200] = log 200 — log 100 = 0,3

TVg[1,21= V2 V1 =0414  TVg[10,20]= +20 V10 =1,309  TVg[100, 200] = /200 — /100 =4,14

Se observa que la funcion logaritmo crece mas lentamente que la funcién raiz cuadrada.

43.Representa en tu cuaderno la funcion definida a trozos.
- P I B
x—x"—4 si x>0
a) A partir de la gréfica, indica los intervalos de crecimiento y

decrecimiento y comprueba tu respuesta calculando la tasa
de variacion media en cada intervalo.

b) ;Presenta algdn maximo o minimo relativo? ;Dénde?

c) Estudia el signo de la funcidn.
Solucién

I

o 1 X

a) Decreciente: (-, 0) v (1, +=)

f(0)-f(a) —-4-f(a)

Sia<0=fla)> f(0) > TVMfa, 0] = _ -0
0-a _a

Sia> 1= fa) < f(1) = TvMA1, a] = L& =F) _f(@)+5 4
a—1 a—1

Creciente: (0, 1)

Tvmno, 1= F=FO) _ =3+4 4 4

1-0 1
b) Presenta un minimo relativo para x =0 y un maximo relativo para x = 1.
c) Punto de corte con el eje Y: (0, —4)
Puntos de corte con el eje X: (-2, 0)
Signo de la funcion:
La funcion, con D(f) = (—», +x), corta al eje X en el punto (-2, 0).
Los intervalos a estudiar son:

¢ En (—=o,—-2): Positiva e En (=2, +=x): Negativa
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59.Indica cuales de las siguientes funciones exponenciales son
A crecientes y cuéles son decrecientes.

a)y=(§J b) y=(v2)* o y=n d) y=(0,88)

Solucién
a) Decreciente b) Creciente c) Creciente

60.Completa la siguiente tabla de valores correspondiente a las

L )—(-3- X (X)_m,
unciones X)= 2) y g == 3 5

X —3 —2 -1 0 1 2 3

)| e © @ o | o ® ®

glx)| ® ® ® e | o @ @

a) Representa en tu cuaderno de forma aproximada ambas fun-
ciones en los mismos ejes de coordenadas.

b) ;Qué relacién observas entre sus graficas?

Solucion
x | 3 ]2 1]0]1] 2] 3
f(x)ii31§3£
27 | 9 | 3 2 | 4 |78
(x)£3§13i£
Al I Era 309 | 27
a) |\ 4 /
\
g(x flx
\\ /
L /
N_ |
ol 1 X

b) Las funciones son simétricas respecto del gje Y.

81. Una especie de bacteria se duplica cada 20 min. En una placa
& Petri con un cultivo de esta bacteria habia inicialmente
12 microorganismaos.

a) ;Cudl es la férmula de la funcién que representa el crecimien-
to de la poblacién de la bacteria?

b) ;Cuédntas bacterias hay en la placa después de 3 horas?

c) ;Cuéantas horas deben pasar para que el nimero de bacterias
sea de 10000 microorganismos?
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Solucion
a) Llamamos x al numero de horas que transcurren.

Como cada 20 minutos las bacterias se duplican, entonces: fix) = 12 - 2%
b) f(3)=12 - 2° = 6144 bacterias.

10 000
log
¢) 10000=12 2% = 12900 _ s 1 10000 | os10g 10000 _ 5 g2 = x= — 12 39234
12 12 12 3log2
Deberén pasar 3,234 horas = 3 h 14 min, aproximadamente.
1.0bserva la grafica de la funcidn y calcula su tasa de varia-
% ¢i6n media en cada uno de los intervalos siguientes.
a) [0, 2] c) [3, 9] e)[12, 15]
b) [3, 5] d) [5, 11] f) [0, 15]
X
Solucién
a) TvmA0,21= 2 =MO0) _3-5_—2_ a) TvmAs, 117= TAN=T0) _2-2_0_,
2-0 2 2 11-5 6 6
f(5)-7(3 - f(15)-f(12 - —
b) Tvm 3, 5= T2 =TB)_2-2_0_, o) TM 12, 15= [(18)=7(12) _0-5_-5
5-3 2 2 15-12 3 3
o) TvMA3, o= 18)=TG) _6-2 4 2 o TvMAo, 15= [(18)=F(0) _0-5_ 5 -1
9-3 6 6 3 15-0 15 15 3

La funcidn crece en los intervalos cuya tasa de variacién media es positiva. Es decir, en [3, 9].

La funcion decrece en los intervalos cuya tasa de variacién media es negativa. Es decir, en [0, 2], [12, 15] y [0, 15].

2.Halla la TVM de estas funciones en el intervalo [1, 4].
-'[‘

" a)fx)=5 Of)=-2x+1  e) f(x)=x
b) f(x) = x d) f(x) = x* f) f)=2"
Solucidén
a) TVMA1, 4] = f(4)-f(1) _5-5_0 4, d) TVM 1, 4] = f(4)-f(1) _16-1_15 .
41 3 3 41 3 3
b) TvM A1, 4= AT _4-1 3, o) VM, ap= LA _2-1_1
4 -1 3 3 41 3 3
_f4)-f() 7-(-1)_-6_ f(4)-f(1) _16-2 14
c) TVMT1,4]= AT -3 ~3° 2 f) TVvMf1,4]= T I
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